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I:MỞ ĐẦU
1.1 LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI:

        Như chúng ta đã biết  ‘‘Trong cuộc sống có những điều kỳ diệu sẽ đến với những người thật sự biết yêu thương: Họ càng cho nhiều, họ càng có nhiều đó chính là sự quan tâm, chia sẻ.”.

Ngày nay xã hội không ngừng phát triển đặc biệt là xã hội công nghiệp hoá, hiện đại hoá 4.0 như hiện nay thì con người càng miệt mài vào công việc mà ít quan tâm đến giáo dục con cái. Hay các bộ phận giới trẻ có xu thế sinh con ít hay hiếm con nên sự cưng chiều con cái cũng trở nên thái quá làm cho trẻ trở nên thụ động, lạnh lùng, thờ ơ hay thậm chí là ích kỷ với mọi người xung quanh.

Hiện nay, cũng có rất nhiều bài viết, sách cũng như là các khóa học về cách dạy con thông qua nhiều cách khác nhau, nhưng tôi may mắn được đọc một bài viết của một bà mẹ người Pháp trên mạng xã hội chăm con rất tốt, dạy con với phương châm “Hãy buông tay con bạn ra” họ dạy con bằng cách để con để con tự lập, biết yêu thương, quan tâm, chia sẻ và giúp đỡ nên hầu như những đứa trẻ các nước khác rất ngoan sống rất tình cảm, biết quan tâm, chia sẻ và giúp đỡ người khác.

Ở Việt Nam, giáo dục con cái đang là vấn đề rất đáng quan tâm, hầu như cha mẹ bận rộn với công việc hay trẻ hiếu động nhiều ông bố bà mẹ thường cho trẻ sử dụng công nghệ thông tin như xem tivi, điện thoại để trẻ ngồi yên mà ít dành thời gian để cho với con, dạy con kỹ năng sống cách quan tâm chia sẻ, giúp đỡ người khác, hay có dạy nhưng chưa tới nới tới chốn hoặc chưa thực sự đúng cách. Với muôn vàn lý do, một số gia đình đã vô tình tạo cho trẻ thói ích kỷ, vô tâm, lạnh lùng, thờ ơ, không biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè, tính dựa dẫm, ỷ lại cha mẹ, không có khả năng tự lập trong cuộc sống, làm cho trẻ khi tham gia các hoạt động tập thể không được như những đứa trẻ được rèn luyện đúng cách. Điều này ảnh hưởng đến nhận thức, tâm lý và hình thành nhân cách của trẻ. 

Bên cạnh cha mẹ thì cô giáo mầm non cũng có vai trò quan trọng trong việc giáo dục kỹ năng xã hội biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè góp phần hình thành nhân cách của trẻ tại trường mần non. Nếu giáo viên không can thiệp điều chỉnh kịp thời sẽ gây cho thế hệ tương lai sự phát triển chậm trễ.

Vì vậy cha mẹ đặc biệt là cô giáo ngoài việc hướng dẫn trẻ vui chơi, ăn ngủ, giáo dục trẻ thành những đứa trẻ lễ phép, ngoan ngoãn. Tôi nghĩ rằng nhiệm vụ của người giáo viên Mầm Non còn phải trang bị cho trẻ những kiến thức ban đầu thông qua các hoạt động của trẻ. Từ đó để hình thành nhân cách sống cho trẻ sau này. Vậy làm thế nào để có thể định hướng và giáo dục các bé biết yêu thương, đoàn kết, quan tâm, chia sẻ với bạn bè và người thân? Để trả lời câu hỏi này, tôi luôn trăn trở, mày mò, ứng dụng các biện pháp, hình thức, tổ chức các hoạt động giúp trẻ trong lớp tôi có cơ hội được thể hiện sự quan tâm, chia sẻ tới cô giáo, bạn bè và mọi người xung quanh. Dưới đây là: ‘‘Giải pháp dạy trẻ 5-6  tuổi biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè góp phần hình thành nhân cách  trẻ ”.
Trong thực tế ở trường mầm non việc dạy trẻ một số kỹ năng xã hội như biết quan tâm, chia sẻ thực sự chưa được chú trọng phần lớn chỉ tích hợp nội dung này trong tiết học kể chuyện, thơ (với những câu chuyện bài thơ có nội dung phù hợp)  hoặc xử lí một vài tình huống xảy ra khi trẻ tranh giành đồ chơi, đánh bạn.

Nguyên nhân chủ yếu của thực trạng này là do giáo viên chưa thấy được việc dạy trẻ biết quan tâm chia sẻ sẽ góp phần quan trọng trong giáo dục hình thành nhân cách trẻ, hơn nữa việc dạy trẻ biết quan tâm chia sẻ là một lĩnh vực rất mới không có nhiều tài liệu để tham khảo đòi hỏi giáo viên phải dành nhiều thời gian công sức để nghiên cứu tìm ra các biện pháp phù hợp. Vì vậy việc áp dụng các biện pháp giáo dục phù hợp với mục tiêu giảng dạy đòi hỏi phải có sự linh hoạt và mềm dẻo phù hợp với khả năng cũng như kích thích của trẻ. Như chúng ta đã biết trẻ 5-6 tuôi bắt đầu hình thành một loại động cơ của hành vi mang tính đạo đức xã hội, thể hiện ở sự quan tâm của trẻ đối với những người xung quanh, đối với bạn bè. Trong điều kiện có sự giáo dục đúng đắn thì loại động cơ này sẽ được phát triển mạnh ở các giai đoạn sau. Đó là chính là nền tảng cốt lõi về đạo đức của nhân cách con người tương lai. Chính vì vậy tôi đã lựa chọn đề tài: “Giải pháp dạy trẻ 5-6 tuổi biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè góp phần hình thành  nhân cách  trẻ ”  để nghiên cứu và áp dụng trong năm học vừa qua bản thân tôi được phân công giảng dạy tại lớp lá 1 Trường mầm non Hoa Hồng. Qua thực trạng hoạt động vui chơi của các bé lớp mình vào đầu năm học, tôi thấy: Trẻ chưa biết quan tâm chia sẻ với người thân, bạn bè và cô giáo, khi tham gia chơi trẻ còn tranh dành đồ chơi với bạn, chưa biết chia sẻ nhườn nhịn nhau, chỉ biết làm theo hướng dẫn của cô giáo, chưa có tự lập của riêng mình... 
1.2. Mục đích nghiên cứu
Việc áp dụng nghiên cứu đề tài “Giải pháp dạy trẻ 5-6 tuổi biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè góp phần hình thành  nhân cách  trẻ” để tìm ra những biện pháp phù hợp giúp trẻ biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè góp phần hình thành  nhân cách  trẻ. Với mục đích giúp cho trẻ nhận biết được sự quan tâm chia sẻ chia sẻ đạt hiệu quả trên trẻ: Trẻ vừa biết chia sẻ sự quan tâm của mình với người thân và bạn bè. Mặt khác hình thành nhân cách cho trẻ ngay từ nhỏ.

1.3 Đối tượng nghiên cứu:

Đề tài được áp dụng nghiên cứu trên 38 trẻ độ tuổi 5-6 tuổi tại Lớp Lá 1 với 22 trẻ nữ, 16 trẻ nam trong đó có 4 cháu dân tộc theo học tại trường Mầm non Hoa Hồng nơi tôi công tác. 
1.4 Phương pháp nghiên cứu:

1.4.1.  Nghiên cứu kĩ các tài liệu liên quan tới đề tài.
1.4.2. Điều tra thực trạng đối tượng học sinh trong lớp.
1.4.3. Phương pháp nghiên cứu lý luận.
1.4.4. Phương pháp nghiên cứu thực tiễn.
1.4.5.Phương pháp trải nghiệm.
1.4.6. Phương pháp dùng lời.

1.4.7. Phương pháp quan sát và đàm thoại.
1.5 Giới hạn  phạm vi nghiên cứu
- Trẻ lớp lá 1 trường mầm non Hoa Hồng
- Thời gian thực hiện: Từ tháng 9 năm 2020 – tháng 5 năm 2021
- Trong mọi hoạt động, mọi lúc, mọi nơi, hoạt động đón, trả trẻ, hoạt động học, hoạt động chơi, hoạt động ăn và ngủ,…
 II: NỘI DUNG
2.1.Cơ sở lý luận của vấn đề:
*Khái niệm;

Nhân cách của trẻ ảnh hưởng với sự phát triển thể chất và tinh thần, chịu ảnh hưởng bởi nhiều yếu tố khác nhau trong quá trình phát triển.
Yếu tố giáo dục có sự ảnh hưởng mạnh mẽ có mục đích, có kế hoạch và tổ chức, nhằm đưa ra để giải quyết các vấn đề một cách hiệu quả. Giáo dục giữ vai trò chủ chốt trong  đố sự hình thành và phát triển nhân cách của trẻ. Vì vậy việc đưa vào áp dụng các biện pháp giáo dục phù hợp với mục đích yêu cầu đề ra phải sự tuy duy nhạy bén, nhanh nhẹn, sáng tạo thích hợp với khả năng cũng như gây kích thích cho trẻ. Trong quá trình giáo dục phải đúng đắn thì nhận thức của trẻ được phát triển mạnh mẽ ở các giai đoạn tiếp theo. Đó là yếu tố quan trọng trong việc hành thành nhân cách con người trong tương lai. 
2. 2 Thực trạng của vấn đề
a)Thuận lợi:
* Về nhà trường: 

Trường Mầm non Hoa Hồng nằm trên địa bàn thị trấn EaT’Ling thuộc TDP 3, nhà trường có một khu nhà 2 tầng gồm: 8 lớp (1 nhóm trẻ, 2 lớp mầm, 2 lớp chồi, 3 lớp lá) và một khu nhà hiệu bộ mới được xây dựng có cơ sở vật chất được đầu tư tương đối khang trang, khuôn viên được thiết kế đẹp mắt, lớp học sạch sẽ, có công trình vệ sinh khép kín, sân chơi cho trẻ rộng rãi, thoáng mát. 100% trẻ được sinh hoạt cả ngày tại trường. Đó cũng là thuận lợi để cho giáo viên được tiếp cận một cách liên tục và gần gũi với trẻ, có cơ hội để giúp trẻ thể hiện mình được nhiều hơn. 

Nhà trường có đội ngũ CBCCVC gồm 27 người, trong đó BGH: 3 người; nhân viên văn phòng: 3 người; cấp dưỡng: 3 người; giáo viên: 18 người,(trong đó: trình độ trên chuẩn là: 15 người, đạt chuẩn: 3 người) luôn đoàn kết, tương thân tương ái, giúp đỡ lẫn nhau. BGH luôn quan tâm, giúp đỡ giáo viên trong công tác giảng dạy cũng như nâng cao trình độ chuyên môn và luôn sát sao trong mọi hoạt động của trường. Có kế hoạch tổ chức thực hiện sinh hoạt chuyên môn theo tổ khối, tổ chức xây dựng và triển khai các chuyên đề mới để bồi dưỡng giáo viên. Mặt khác, nhà trường cũng thường xuyên xây dựng tiết mẫu để giáo viên được học hỏi kinh nghiệm nhiều hơn, qua đó giúp cho đội ngũ giáo viên trong trường ngày một phát triển hơn trong việc giáo dục trẻ

Trong năm học vừa qua, BGH nhà trường đã tổ chức hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường gồm 18/18 cô tham gia đều đạt giải (trong đó: đồng giải nhất 2 đ/c; 3 giải nhì; 1 giải ba), tổ chức hội thi sáng tạo đồ dùng dạy học để giáo viên cùng nhau tham gia, học hỏi (trong đó: 1 giải nhất; 2 giải nhì; 1 giải ba) và giúp nhau hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, nhà trường đã tham gia hội thi ‘Bé yêu tiếng Việt’ đạt giải tư cấp huyện. Từ đó giáo viên rút ra được những kinh nghiệm cho bản thân. 
* Đối với trẻ lớp lá 1:
Hiện tại sỉ số lớp lá 1 là 38/38 trẻ, đạt 100% chỉ tiêu kế hoạch đề ra. Lớp có nữ 22 trẻ, nam 16 trẻ, dân tộc tại chỗ 4 trẻ. Mặc dù dịch bệnh Covid kéo dài nhưng các cháu đi học chuyên cần, tỉ lệ đạt từ 85 % trở lên.
* Đồ dùng phương tiện phục vụ cho hoạt động: 

Được sự quan tâm của cấp có thẩm quyền cùng sự giúp đỡ của Ban giám hiệu, nhà trường đã tạo điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị đầy đủ trong việc chăm sóc – giáo dục trẻ: bàn ghế, ti vi, quạt,… thiết bị dạy học, đồ dùng đồ chơi đáp ứng được nhu cầu dạy và học của giáo viên, học sinh trong trường...
* Về phụ huynh:  

 
Phần lớn phụ huynh hiện nay có xu hướng xin ít con nên nhận thấy được việc chăm sóc giáo dục trẻ ở lứa tuổi này rất quan trọng và xem đây là nhiệm vụ được đặt lên hàng đầu, luôn tích cực trong việc chăm sóc giáo dục trẻ.
b)Khó khăn:

* Về giáo viên: 

Bản thân tôi là một giáo viên trẻ, chưa có nhiều kinh nghiệm trong công tác chuyên môn, nên cần phải học hỏi nhiều hơn về vấn đề chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm. Nhưng tôi luôn năng động, nhiệt huyết, cố gắng rèn luyện, tìm tòi cái mới, học hỏi đồng nghiệp, nâng cao trình độ chuyên môn của mình mọi lúc mọi nơi.
* Về trẻ: 
       Phần lớn hiện nay trẻ được sinh ra trong gia đình hiếm con do đó rất được chiều chuộng, ôm ấp nên trẻ bị thụ động còn rụt rè, chưa biết tự phục vụ bản thân và thể hiện sự quan tâm, chia sẻ với người thân và bạn bè xung quanh mình. Tôi là giáo viên phụ trách, nhận thấy trẻ hiện nay có chiều hướng ích kỷ chỉ đòi hỏi, hưởng thụ từ người khác mà chưa biết thể hiện sự quan tâm, chia sẻ của mình với những người xung quanh. Vì vậy nên tôi đã tiến hành khảo sát trẻ ở lớp mình.
* Khảo sát tình hình thực tế:

Tổng số cháu 5-6 tuổi trong lớp là: 38cháu = 100%
	Nội dung


	Số trẻ đạt
	Tỉ lệ %

	Biết động viên và chia sẻ buồn, vui với người thân và bạn bè
	22/38


	57%



	Thích chia sẻ cảm xúc, kinh nghiệm, đồ dùng, đồ chơi với những người gần gũi
	21/38

	55%



	Biết vâng lời, giúp đỡ bố mẹ, cô giáo những công việc vừa sức.
	20/38
	52,6%

	Sẵn sàng giúp đỡ khi người khác gặp khó khăn
	19/38
	     50%



	Biết nói lời cảm ơn, xin lỗi, chào hỏi lễ phép.
	23/38


	60%




           Với những kết quả khảo sát trên, tôi đã luôn trăn trở, suy nghĩ và tìm ra một số biện pháp nhằm giúp trẻ 5-6  tuổi biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè, góp phần hình thành nhân cách của trẻ. 
2.3. Các giải pháp thực hiện đã tiến hành để giải quyết vấn đề:
Qua kinh nghiệm giảng dạy thực tế lớp mẫu giáo 5-6 tuổi và trước tình hình cụ thể của lớp, tôi mạnh dạn đưa ra biện pháp sau đây:

2.3.1.  Giải pháp 1:   Lựa chọn 1 số công việc vừa sức với trẻ
 Trẻ độ tuổi này rất học hỏi rất nhanh, có thể sao chụp hình ảnh, thông tin vào bộ não rất nhạy bén, do đó chỉ cần người lớn hướng dẫn là trẻ có thể thực hiện được. Thế nhưng, việc tiếp thu như thế nào còn tuỳ thuộc vào khả năng của từng trẻ. Có trẻ chỉ cần hướng dẫn một lần là có thể làm được nhưng có trẻ phải hướng dẫn đến hai, ba lần vẫn chưa làm được, rồi đợi chờ người lớn làm giúp. Dần dà, trẻ trở nên thụ động, có tính ỷ lại, dựa dẫm vào người lớn mà không cố gắng nỗ lực. Vì vậy, cần phải xác định trẻ ở mức độ tiếp thu nào để có mục tiêu tác động kịp thời. Đối với trẻ 5 tuổi lớp tôi, chương trình học đang áp dụng Bộ chuẩn phát triển trẻ năm tuổi, trong đó có một số chuẩn và chỉ số liên quan đến việc giáo dục cho trẻ biết cảm nhận và thể hiện cảm xúc của mình. 

Tôi cũng áp dụng những chỉ số này cho tất cả trẻ và có thể nâng cao hơn nữa với những trẻ có kĩ năng tốt hơn. Qua từng chủ đề và kế hoạch trong năm, giáo viên lựa chọn và áp dụng để giáo dục cho trẻ biết cảm nhận thể hiện cảm xúc, cũng như tập cho trẻ biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè để góp phần hình thành nhân cách của trẻ.                          

Môi trường trong lớp học tôi đã tạo cho trẻ  có các cơ hội thực hành các kĩ năng tự lập để trẻ biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè (quét nhà, nhặt rác, xếp gọn sách vở sau khi học xong, xếp bàn xếp ghế, giúp đỡ cô trong các hoạt động, biết chia sẻ, nhường nhịn bạn trong hoạtđộng học hay chơi,……..). Môi trường vui chơi ngoài trời cũng được tôi lựa chọn để giúp trẻ có được sự tự lập cao biết chia sẻ, giúp đỡ bạn bè và cô giáo. Bên cạnh đó, gia đình cũng phải xây dựng cho trẻ những ý thức biết quan tâm, chia sẻ, giúp đỡ mọi người xung quanh ngay từ sớm như: Trẻ giúp đỡ cô những công việc trên lớp tuy theo sức của trẻ, và biết đoàn kết, chia sẻ với bạn, biết chia sẻ công việc với bố mẹ ở nhà.

       Đối với những trẻ yếu, tôi sẽ cho trẻ thực hành nhiều hơn và hỏi trẻ nhiều hơn. Cả giáo viên và gia đình nên xác định được kế hoạch tác động đến trẻ bằng việc giáo dục cho trẻ những kĩ năng tự lập đó là kĩ năng tự phục vụ bản thân, kĩ năng giữ gìn vệ sinh, kĩ năng hỗ trợ người khác, hay biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè để góp phần hình thành nhân cách của trẻ. Hãy kiên nhẫn với trẻ, đừng bao giờ có ý nghĩ thấy trẻ làm chậm rồi mình làm giúp cho nhanh, đó là ý nghĩ và hành động sai lầm.

Bên cạnh đó, tôi thường trao đổi với phụ huynh về kỹ năng chia sẻ công việc của trẻ ở lớp, ở nhà để trẻ biết quan tâm, chia sẻ, giúp đỡ mọi người xung quanh ngay từ sớm như: Trẻ giúp đỡ mẹ những công việc nhà tuy theo sức của mình, trẻ biết nhường nhịn, giúp đỡ bạn, biết chia sẻ công việc với cô giáo.
2.3.2.  Giải pháp 2:  Môi trường giáo dục tích cực để gây hứng thú cho trẻ

Môi trường thân thiện và thẩm mĩ sẽ gây hứng thú cho trẻ và bản thân giáo viên góp phần hình thành và nâng cao mối quan hệ thân thiện, tự tin giữa giáo viên với trẻ và giữa trẻ với trẻ. Nhận thức được điều đó tôi đã trao đổi và cùng thống nhất với giáo viên trong lớp về kế hoạch, biện pháp trang trí xắp xếp tạo môi trường, các góc hoạt động trong lớp phù hợp với diện tích lớp cũng như các đồ dùng đồ chơi trong lớp phù hợp với tâm sinh lý trẻ, có tính thẩm mỹ và tích cực đối với trẻ.

Ngoài ra, chúng tôi cũng xây dựng qui ước  với trẻ về qui định trong lớp học và giao tiếp giữa trẻ với trẻ trong lớp. Việc rèn nền nếp được thực hiện ngay khi đón trẻ vào ngay năm học mới. Chúng tôi qui ước với trẻ cách lấy đồ dùng đồ chơi đúng nơi qui định, hay qui định với trẻ về cách giao tiếp trong khi chơi, không la hét quá to, không chạy nhảy xô đẩy nhau, có sự giao tiếp thân mật trong các vai chơi, các bạn trai nhường nhịn các bạn gái, cùng tham gia vào các vai chơi vui vẻ, không tranh giành đồ chơi của nhau.

Như chúng ta đã biết trẻ học nhanh nhất từ bắt chước, thế nên nếu muốn dạy bé thành người biết quan tâm chia sẻ thì cô giáo và bố mẹ phải là tấm gương để các bé noi theo và học tập. Chính vì vậy, trước mặt trẻ các cô giáo ở lớp tôi luôn thể hiện sự quan tâm, chia sẻ cũng như thể hiện tình cảm theo hướng tích cực với chị em đồng nghiệp, với phụ huynh. 

Để dạy trẻ biết quan tâm chia sẻ trước tiên tôi giúp trẻ hiểu quan tâm chia sẻ giúp mang lại niềm vui cho người khác và cho chính mình. 
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Trẻ giúp cô nhỏ cỏ, chăm sóc vườn rau
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Hình ảnh trẻ cùng nhau chơi ở góc xây dựng

 Trẻ là tấm gương phản chiếu của người lớn, nếu mọi người xung quanh làm việc gì thì trẻ sẽ học hỏi, làm theo rất nhanh. Do đó, chúng ta những hành ứng xử của cha mẹ phải có những cách ứng xử mẫu mực để các bé noi theo. Chính vì lí do đó, trước mặt trẻ, các cô giáo trong trường chúng tôi luôn thể hiện sự quan tâm, chia sẻ cũng như thể hiện tình cảm theo hướng tích cực với chị em đồng nghiệp, phụ huynh. 
Để dạy trẻ biết quan tâm chia sẻ trước tiên tôi giúp trẻ hiểu quan tâm chia sẻ giúp mang lại niềm vui cho người khác và cho chính mình
2.3.3. Giải pháp 3:  Phân công công việc, trách nhiệm cho trẻ đảm nhận
       Khi tổ chức các hoạt động ở lớp cô giao việc cụ thể cho các bé đảm nhiệm có thể giúp cô: Đối với trẻ lớn hơn giúp cô sếp bàn, trẻ nhỏ hơn giúp cô lấy ghế, khăn ăn,  chia bát thìa… Khi cô giao nhiệm vụ trẻ sẽ nhận biết được trách nhiệm của mình và giữ thói quen nề nếp theo qui định của lớp, giúp trẻ tự lạp trong việc tự phục vụ bản thân cũng như biết giúp đỡ chia sẻ với bạn bè.
       Hãy để trẻ hiểu được trách nhiệm của mỗi người trong gia đình, từ đó trẻ cũng ý thức được trách nhiệm của mình. Ví dụ: Khi mẹ đi làm về xách theo đồ ăn, mỗi người một việc bố dắt xe cất cho mẹ, chị cất giỏ xách giúp mẹ, bé sẽ xách đồ ăn vào bếp giúp mẹ, mẹ sẽ đi thay đồ vào nấu ăn. Khi mẹ nấu ăn có thể nhờ bé lấy đồ giúp mẹ. Cần nhờ bé làm nhiều lần để tập thói quen cho trẻ, nhưng chú ý khi trẻ mệt thì không nên ép trẻ.

2.3.4.  Giải pháp 4. Tổ chức hoạt động ngoại khóa, các ngày hội ngày lễ.
Có thể nói các hoạt động ngoại khóa là một trong nhưng hoạt động trẻ rất thích thú vì ở đây trẻ được dạo chơi,học tập, giúp trẻ được trải nghiệm các cảm xúc tích cực. Thông qua đó trẻ được học và chia sẻ với cô giáo, người thân, bạn bè.Ví dụ như trường tôi đã tổ chức cho trẻ đượctrò chuyện với các chú bộ đội nhân ngày 22/12. Qua đó chúng tôi giáo dục cho trẻ biết công ơn của các chiến sĩ bộ đội đã bảo vệ đất nước và đồng thời giáo dục trẻ chăm ngoan, học giỏi, nghe lời mọi người. Qua đó trẻ biết chia sẻ với người thân và bạn bè về công ơn của các chiến sĩ bộ đội.

Mặt khác tôi đặc biệt chú ý đến các ngày lễ hội: Ngày 20/10, ngày Tết Trung Thu, Tết Nguyên Đán, ngày 8/3,  sinh nhật tháng của trẻ, với mỗi ngày hội chúng tôi cố gắng  sử dụng một hình thức tổ chức riêng nhằm lôi cuốn hấp dẫn trẻ tích cực tham gia hoạt động. 
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           Bé tặng quà kỷ niệm cho chú Bộ Đội ngaỳ 22/12 QĐNDVN 
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                         Bé trang trí bưu thiếp tặng cô và mẹ
Trẻ được tập luyện những bài hát, bài thơ hay về bà và mẹ, cô giáo. Không thể miêu tả hết cảm xúc của trẻ lúc ấy, niềm vui niềm tự hào lấp lánh trên những khuôn mặt ngây thơ. Dường như trẻ cũng hiểu mình đang làm một việc tốt, ý nghĩa dành tặng cho những người thân yêu.

Ngày hôm ấy  trẻ mong muốn được bà hoặc mẹ lên đón để chính tự tay trẻ trao tặng bưu thiếp mà mình làm ra và gửi những lời chúc tốt đẹp nhất đến cho bà, mẹ mình ...và cảm xúc vỡ òa khi trẻ chạy đến ôm lấy cổ bà cổ mẹ mà bưu thiếp mà thỏ thẻ lời yêu thương. Thật không hạnh phúc gì bằng, bà vui lắm, mẹ vui lắm.

        Và còn rất nhiều các hoạt động ngoại khóa chúng tôi đã tổ chức cho các con như: Tổ chức sinh nhật tại lớp, rồi ngày Tết Trung thu,... mỗi hoạt động một hình thức phong phú khác nhau nhưng đều hướng tới một mục đích chung đó là giáo dục trẻ biết quan tâm chia sẻ tới người thân và bạn bè. Qua mỗi lần tổ chức tôi thấy các bé của lớp mình dường như lớn hơn, chững chạc hơn trong suy nghĩ và cách thể hiện tình cảm, các con có nhiều bạn thân hơn, biết nhường nhịn và quan tâm đến bạn bè
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         Hình ảnh trẻ cùng bạn tham gia tiệc buffer
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                    Hình ảnh trẻ tham gia ngoại khoá cùng các bạn
2.3.5. Giải pháp 5: Quan tâm tới trẻ đặc biệt
        
Trong l ớp tôi thường có học sinh là bé trai rất hiếu động thường không tập trung và thích thể hiện bản thân hay trêu đùa các bạn, thậm chí còn đánh bạn để khẳng định vị thế của mình. Để tạo kích thích của các cháu, trước tiên chúng tôi tìm hiểu mong muốn sở thích của trẻ và  cùng trẻ đề ra những qui định chung của lớp như: ‘‘Không la hét, không chia rẻ với các bạn, biết nhường nhịn, chia sẻ đồ chơi cho bạn” vào thứ hai hàng tuần. Đến cuối tuần chúng tôi tập trung trẻ lại cho trẻ tự nhận xét xem mình đã thực hiện tốt nội qui chưa. Trẻ nào có tiến bộ sẽ được thưởng bông hoa bé ngoan, được cô ghi tên vào bảng bé ngoan, còn những bé chưa thực hiện tốt nội qui thì vẫn phải phấn đấu bao giờ ngoan mới được thưởng. Mẹ bé Nhã Uyên còn đến lớp chia sẻ với chúng tôi: ‘‘Cháu đi ngủ cũng đòi cầm bé ngoan, ngủ dậy mà không thấy là tìm bằng được”. Bây giờ các bé đã quen với nền nếp sinh hoạt của lớp, hứng thú đi học, không còn hiện tượng  tranh giành đồ chơi với bạn, đánh bạn.


Bên cạnh đó, lớp tôi cũng có một trẻ khá nhút nhát, tự ti vì vậy ban đầu khi đi học đến lớp cháu thường khóc nhiều và không tham gia được các hoạt động học tập chung. Để giúp cháu mạnh dạn, thích đi học đến lớp, chúng tôi lôi cuốn cháu vào các hoạt động tập thể, khéo léo gợi ý để những trẻ mạnh dạn tự tin như: Thanh Hằng, Gia Minh, Thanh Hải,...đến kết bạn, tạo cho các bé nhiều cơ hội hợp tác chia sẻ như cùng vẽ, nặn, làm đồ chơi...dần dần cháu đã quen hơn với môi trường tập thể và thích đi học. Bây giờ cháu được cô giáo và các bạn rất yêu quí vì bé rất ngoan, tuy cháu vẫn chưa biết nói nhưng đã biết ngồi ngoan trong giờ học, không tranh giành đồ dùng của các bạn nữa.
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                                Sự thay đổi của cháu Tuấn Anh
2.3.6. Giải pháp 6: Giáo dục trẻ biết quan tâm chia sẻ trên hoạt động học
          Tôi đã lồng ghép các hoạt động học như thơ, truyện , khám phá ... nhằm dạy trẻ biết quan tâm chia sẻ, hay thường xuyên tổ chức những trò chơi mang tính chất thể hiện sự đoàn kết, tương thân, tương ái.

Ví dụ: Bài thơ ‘Giúp bà” tôi cho trẻ đọc bài thơ và đóng vai nhân vật để trẻ thể hiện được sự ân cần, quan tâm, chăm sóc như thế nào và thông qua bài thơ trẻ có thể thực hiện ở nhà, biết quan tâm giúp đỡ mọi người xung quanh khi cần như (dắt bà qua đường,...). Hay câu chuyện ‘Làm anh” hoặc những câu chuyện về tình bạn tôi để trẻ thể hiện và tự nhận xét nhân vật trong truyện và giáo dục trẻ phải luôn luôn biết quan tâm, chia sẻ, giúp đỡ người thân trong gia đình bằng những việc nhỏ tuỳ theo sức của mình như: quét nhà, nhặt rau, trông em,...

        Sau khi học xong bài thơ tôi lồng ghép thảo luận chia sẻ cảm xúc của từng trẻ. Đặt nhiều tình huống về sự quan tâm chia sẻ với nhiều trẻ  để trẻ trả lời. Tổ chức cho trẻ chơi trò chơi chia sẻ. 

Gửi đến trẻ thông điệp: Nếu các con biết chia sẻ tình cảm của mình đối với người thân thì người thân rất vui vì các con đã biết động viên bố, mẹ để bố mẹ luôn cảm thấy vui vẻ và hạnh phúc vì có các con. Vì vậy các con phải luôn luôn nghe lời mọi người, chăm ngoan học giỏi để đền đáp công ơn của ông bà bố me. Đối với bạn các con biết chia sẻ với bạn bè những món đồ chơi con yêu thích và bạn cũng vậy thì chúng ta sẽ vui hơn vì chúng mình đã làm được việc tốt bạn có nhiều đồ chơi mới và có thêm những người bạn chơi thân thiết. 
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2.3.7. Giải pháp 7: Tuyên truyền và kết hợp với phụ huynh 
       
Để phụ huynh có thể phối hợp tốt với chúng tôi trong việc giáo dục trẻ tôi đã sưu tầm rất nhiều tư liệu quí về “dạy trẻ biết quan tâm chia sẻ” để phụ huynh tham khảo. Phụ huynh sẽ hiểu rõ hơn những hoạt động của trẻ ở lớp và có thể tham gia đánh giá sự phát triển của trẻ. Mặt khác, phụ huynh cũng đánh giá được cách giáo dục của mình có phù hợp với nhà trường không. Gia đình và nhà trường cần là người bạn đồng hành cùng chí hướng thì việc chăm sóc giáo dục trẻ mới hiệu quả. Và quan trọng hơn là phụ huynh có điều kiện tiếp xúc với môi trường học tập sinh hoạt của trẻ, có điều kiện gần gũi với các cô giáo từ đó tạo sợi dây liên kết giữa gia đình và nhà trường, giúp trẻ được sống trong một môi trường giáo dục tốt, qua đó còn dạy cho trẻ bài học cần phải có mối quan hệ tích cực với những người xung quanh. Bên cạnh đó chúng tôi thường xuyên trao đổi với phụ huynh để  tìm hiểu sinh hoạt của trẻ ở gia đình, thông tin cho cha mẹ biết tình hình của trẻ ở lớp, những thay đổi của trẻ để kịp thời có biện pháp giáo dục phù hợp. 

         
Mặt khác chúng tôi đã kết hợp với phụ huynh sưu tầm những bức ảnh gia đình bé ở nhà vê sự quan tâm của trẻ đối với cha mẹ và của cha mẹ chăm sóc trẻ cho các con xem trò chuyện đàm thoại với cả lớp để các trẻ khác cùng học tập và chia sẻ với những người thân. 
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                         Hình ảnh của cô đang trao đổi với phụ huynh
Còn rất nhiều, rất nhiều các hoạt động khác nữa, trong mỗi bước trưởng thành của các con, trong mỗi thành công của lớp đều chứa đựng tình yêu thương, sự quan tâm chia sẻ của tất cả các bậc phụ huynh. 


2.4. Kết quả đạt được
     
Sau những ngày tháng nghiên cứu và thực hiện đề tài dạy trẻ kĩ năng ‘‘quan tâm chia sẻ” tôi thấy trẻ lớp tôi phụ trách có những thay đổi rõ rệt, giờ đây các cháu đều rất vui vẻ tự tin khi đến lớp, thân thiết nhau hơn, không còn hiện tượng tranh giành đồ chơi hay đánh bạn nữa, không những thế trẻ còn biết quan tâm chia sẻ với cô giáo và bạn bè, người thân. 

 
*Kết quả khảo sát cuối năm:
Tổng số cháu 5-6 tuổi trong lớp là: 38cháu = 100%
	Nội dung

	Trước khi áp dụng biện pháp
	Sau khi áp dụng biện pháp

	
	Số trẻ đạt
	Tỉ lệ %
	Số trẻ đạt
	Tỉ lệ %

	Biết động viên và chia sẻ buồn, vui với người thân và bạn bè
	22/38


	57%


	37/38


	97,3%



	Thích chia sẻ cảm xúc, kinh nghiệm, đồ dùng, đồ chơi với những người gần gũi
	21/38

	55%


	36/38
	94,7%



	Biết vâng lời, giúp đỡ bố mẹ, cô giáo những công việc vừa sức.
	20/38
	52,6%
	 35/38
	92,1%



	Sẵn sàng giúp đỡ khi người khác gặp khó khăn
	19/38
	 50%


	35/38
	92,1%



	Biết nói lời cảm ơn, xin lỗi, chào hỏi lễ phép.
	23/38


	60%


	36/38
	94,7%




PHẦN III: KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ:
1. Kết luận: 

Qua việc áp dụng 1 số biện pháp giúp trẻ biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè. Đề tài sáng kiến kinh nghiệm thực hiện trong suốt 1 năm học vừa qua và kết quả đã đạt được tôi thấy mình cần rút ra một số kết luận sau:

 
*Việc giúp trẻ biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè là một trong những nội dung trọng tâm lớn của chương trình giáo dục cho trẻ mầm non. Nhằm phát triển tình cảm, kỹ năng xã hội. Việc dạy trẻ biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè giống như ta chắt lọc nguồn nước tinh khiết từ mạch nguồn yêu thương góp phần hình thành nhân cách của trẻ. Việc làm này đòi hỏi giáo viên phải tận tâm tận lực:


- Không ngừng học hỏi, tích luỹ kinh nghiệm, rèn luyện bản thân trở thành tấm gương cho trẻ noi theo học tập


- Tạo môi trường lớp học thân thiện, có nhiều cơ hội cho trẻ vui chơi, sinh hoạt và học tập cùng nhau, để trẻ trải nghiệm kỹ năng chia sẻ. Lớp học thật sự là một tổ ấm yêu thương còn cô giáo là một người bạn lớn luôn luôn lắng nghe, thấu hiểu và biết sẻ chia cùng trẻ


- Muốn trẻ nên người và đạt hiệu quả giáo dục như mong muốn cô giáo phải dành nhiều thời gian dạy trẻ biết “ quan tâm chia sẻ”, sử dụng nhiều hình thức khác nhau và ở mọi lúc mọi nơi


- Thường xuyên tổ chức các hoạt động ngoại khoá, tham quan, lễ hội với các hình thức phong phú sinh động hấp dẫn tạo cơ hội cho trẻ được trải nghiệm một cách tích cực kỹ  năng quan tâm chia sẻ tới người thân, bạn bè 


- Quan tâm tới trẻ cá biệt. Định hướng giáo dục trẻ, hạn chế những khuyết điểm khơi dậy những mặt tích cực, giúp trẻ hoà đồng và biết quan tâm chia sẻ


- Xây dựng một số giáo án để củng cố hiểu biết, kĩ năng cho trẻ


- Phối hợp tốt với phụ huynh, tạo mối quan hệ gắn bó thân thiết giữa phụ huynh và nhà trường, đồng tâm hướng tới mục tiêu chung.

 
2. Kiến nghị: 
Sau khi thực hiện đề tài sáng kiến kinh nghiệm. Tôi xin đưa ra một số kiến nghị sau:

 
* Đối với nhà trường: 
Thường xuyên quan tâm tới các cháu. Nhất là với những cháu có hoàn cảnh khó khăn.

Mở các tiết chuyên đề, tiết mẫu để giáo viên trong nhà trường học tập, nâng cao chuyên môn nghiệp vụ môn học. Nhất  là chuyên đề kỹ năng tự phục vụ

Thường xuyên dự giờ và rút kinh nghiệm các giờ dạy cho giáo viên.

Đầu tư mua sắm đồ dùng, đồ chơi phục vụ môn học theo chủ đề.

Tạo điều kiện cho chị em giáo viên đi dự giờ học tập các tiết chuyên đề do sở, phòng giáo dục tổ chức.

 
* Đối với phụ huynh:
Phụ huynh rất vui khi con em của mình ngày càng tiến bộ rệt như :  Biết thể hiện sự quan tâm, chia sẻ và giúp đỡ người thân, bạn bè và mọi người xung quanh.

Phụ huynh phối hợp với cô giáo trong việc chăm sóc – giáo dục đúng cách và cũng nhận thức đúng đắn về tầm quan trọng của ngành học mầm non. 

Hiểu và nắm được tầm quan trọng của trẻ về sự quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè.

Thường xuyên dạy con làm việc nhà. Lên thời khóa biểu những việc nhà cho trẻ. Hướng dẫn trẻ nhẹ nhàng. Khuyến khích, khen ngợi trẻ. Hãy cùng trẻ làm việc. Cha mẹ luôn là tấm gương tốt để trẻ noi theo.

* Đối với Phòng giáo dục: 
Thường xuyên tổ chức xây dựng những giờ hoạt động mẫu, có đổi mới để giáo viên được dự và học tập.

       
Cần tiếp tục quan tâm trang bị cho cô và trò chúng tôi thêm đồ dùng đồ chơi phong phú sinh động hơn nữa. 

Trang bị máy tính, máy chiếu để cô và trò chúng tôi có điều kiện ứng dụng công nghệ thông tin thường xuyên hơn nữa.

 
* Đối với các cấp lãnh đạo: 

Cần quan tâm về cơ sở vật chất cho trường mầm non. Tạo điều kiện về cơ sở vật chất để cô và trẻ yên tâm hoạt động.

Trên đây là một số kinh nghiệm nhỏ của tôi về S “Giải pháp dạy trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi biết quan tâm chia sẻ với người thân và bạn bè góp phần hình thành  nhân cách  trẻ” do tôi phụ trách trong năm học 2021 - 2022 và đã gặt hái được một số kết quả thiết thực. Song trong thời gian thực hiện không tránh khỏi những hạn chế, nên tôi rất mong nhận được sự đóng góp, giúp đỡ của Ban giám hiệu nhà trường, lãnh đạo cấp trên và các bạn đồng nghiệp để bản Sáng Kiến của tôi được hoàn thiện.

Tôi xin chân thành cảm ơn.

	Xác nhận của đơn vị

(Chữ ký, họ tên, đóng dấu)
	Cư Jút, ngày 20 tháng 02 năm 2022
Tác giả
Trần Thị Kim Nhung


DANH MỤC TÀI LIỆU THAM KHẢO:

1. Chương trình chăm sóc giáo dục trẻ mẫu giáo.

2. Tạp chí Giáo dục - mầm non.

3. Tâm lý học trẻ em.

4. Hướng dẫn, tổ chức thực hiện các hoạt động giáo dục trong trường mầm non theo chủ đề (trẻ 5-6 tuổi).

5. Một số tài liệu tham khảo khác như đài, báo, tivi, mạng internet.
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